

第十一届丝绸之路国际电影节在西安开幕



图一：9月21日，演员张嘉益（左）、闫妮亮相第十一届丝绸之路国际电影节开幕式红毯。当晚，第十一届丝绸之路国际电影节在陕西西安开幕。电影节会期5天，以“丝路通世界·光影耀长安”为主题，设置“金丝路奖”评奖、电影展映、电影论坛、丝路电影交流活动等。



图二：9月21日拍摄的第十一届丝绸之路国际电影节开幕式现场。

图三：9月21日拍摄的第十一届丝绸之路国际电影节开幕式现场表演。



新华社记者 邹亮一 摄

白河：文明之花处处开

通讯员 蒲大林

近日，白河县文旅广电局在天宝梯彩农园景区组织开展送戏曲下乡活动，周边群众、游客挤满了广场。乡亲们把自家的土豆、干豆角、干竹笋、豆腐乳、蜂蜜、布鞋拿到活动现场，过往的群众争相购买这些纯天然绿色食品以及手工制品。

该县文旅广电局于2021年开始帮扶天宝村，依托国家AAAA级景区的资源优势，通过举办各种文化活动和竞技赛事，让文化服务产生多重社会效益，以文促旅、以旅彰文，不断增加群众收入，提升群众幸福生活指数。

结合当地群众的娱乐喜好，天宝村新时代文明实践站充分挖掘民间艺术，组织乡土艺人编演传统民间花鼓、皮影戏、民俗婚礼等具有浓郁地方色彩的曲艺节目，

由村两委组织举办的“天宝杯”篮球赛、“天宝好声音”歌手大赛、“舞动天宝”广场舞、篝火晚会等系列文化活动，赢得了广大群众的积极参与和喜爱。

同时，天宝村驻村工作队成立了以支部书记为总队长的政策宣讲、文艺宣传、矛盾调处、健康教育、环境保护和旅游志愿服务队伍，通过理论宣传、教育服务、文化服务、科普服务、旅游志愿服务、体育健身服务“六个平台”开展志愿服务活动。结合“三下乡”和“一村一场”文艺演出，积极开展群众乐于参与、便于参与的文化活动，把推进社会主义核心价值观和公民道德教育融入其中，大力弘扬中华优秀传统文化美德，引导群众破除陈规陋习、传播文明理念，自觉抵制制红白喜事大操大办、奢侈浪费、

厚葬薄养、好吃懒做、打牌赌博、等靠要等不良风气，全村民风持续向好，村民素质得到了大幅提升。

每年的升学季，该局都会从工作经费中挤出资金给准大学新生购买学习用品，并积极联系爱心企业为大学生发放“新生红包”，鼓励大学生们努力学习。白河县永庆物业管理有限公司、陕西虎源建筑工程有限公司、白河县巴山云智能民宿有限公司等企业近年来共捐赠助学金4万余元。为方便景区游客读书，驻村工作队联系景区建设了景区书屋。

如今，行走在天宝村，田园风光尽收眼底，文明之花处处盛开。

种花栽绿增秀色 扮靓美丽乡村路

“现在我们街道上栽了各种各样的花，很多种类，有的花还开了，感觉很美。”宁陕县皇冠镇居民蒲红田开心地说。

让蒲红田赏心悦目的艳丽花景正是皇冠镇深入推进“全域花谷”建设，打造宜居宜业和美乡村的生动实践。

走进皇冠镇，映入眼帘的便是五彩缤纷的花簇，让人目不暇接，而这只是“全域花谷”建设的小小一部分，如今，皇冠镇“全域花谷”建设正有序推进中。

深入镇村，只见街道两侧，种植工人们手持铁锹、锄头等工具，整理土地、搬种花苗、施肥浇水，大家各司其职，埋头苦干，现场一派如火如荼的繁忙景象。

“我们做的是皇冠镇的绿化提升（项目），从高速公路做到朝阳沟沟口，施工面积是2700平方，已种完的是2100平方，我们有45个员工正在施工，预计在这个月底全面完工。”皇冠镇街道绿化提升项目负责人王德红说。

据王德红介绍，皇冠镇绿化提升项目采用的是苏州园林一步一景的打造方式，精选易栽种、花期长、适宜宁陕气候特点的月季花等45个品种，期望达到“三季有花、四季有景”的最佳效果。

为深入推进“全域花谷”建设，皇冠镇认真谋划，精心实施，明确“一年四季开花、重点区域种植、文旅融合发展”的总体思路，坚持以种为主、以栽为辅，栽种结合，通过“镇村联动、部门协作”方式，在高速公路收费站、国道省道县道、民宿、网红打卡点和观景平台等重点区域统一种花，并积极探索“花卉+旅游”、“花卉+农业”、“花卉+文化”等融合发展模式，推动花卉产业与旅游、农业、文化等产业深度融合。

“皇冠镇结合全县人居环境整治‘百日清零’行动，深入推进‘全域花谷’建设，通过花卉种植、花卉培育及花卉景观打造，推动农业、旅游、文化等多产业融合发展，实现生态、经济、社会效益的全面提升，打造宜居宜业和美乡村。”皇冠镇镇长陈海对皇冠发展充满信心。

未来，皇冠镇还将继续深入推进全域花谷项目建设，通过招商引资、合作共建等方式，积极引进专业花卉企业和旅游开发企业，创新模式开展各类活动，吸引游客观光旅游，带动农产品销售、民宿经营等相关产业发展，为皇冠镇乡村振兴和生态旅游发展贡献更大力量。

通讯员 刘顺枫 杨稳



工人在皇冠镇街道移栽花卉



工人正在皇冠镇高速公路路口打造微景观

“微更新”托起“大幸福”

通讯员 钱运立 任雪蛟

党的二十大以来，市政园林处紧紧围绕“实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市”目标，抢抓政策机遇，开展老旧小区改造、基础设施提升、数字市政园林建设，将满足人民群众日益增长对美好生活需求作为工作的出发点和落脚点，补短板、强弱项，不断提升民生福祉，使城市的“微更新”托起群众“大幸福”。

小区蝶变，幸福“旧地升温”

老小区改造，一头连着民生福祉，一头连着城市发展，既是城市更新的重要内容，也承载着人民对美好生活的向往。

一大早，70岁的王忠琴手拎刚买的早点，走在熟悉的静宁小区道路上，心情舒畅。静宁小区始建于20世纪80年代，曾经是安康市内最好的小区，现在却因年久失修，逐步出现了设施老化、路面坑洼、外立面破旧等“疑难杂症”。为使“老小区”焕发出“新活力”，市政园林处精心策划包装，成功将其纳入世行贷款陕西特色小镇汉滨子项目。通过外墙立面刷漆、屋面防水、雨水管网改造、道路地面硬化、照明亮化等改造内容，使小区内市政设施焕然一新。现在的小区环境整洁、设施完善，环境更加舒适、便捷，成为提升居民幸福指数的一个缩影。

“原先这里是碳棚，特别影响采光，后来拆了，路面硬化了，还搭起了小花园，现在大伙儿没事就到这里散步、唠唠嗑，很惬意。”小区居民刘敏兴奋地说。

兴安小区位于安康江南城区核心位置，是1983年水毁后建设的居民住宅小区，同许多老旧小区一样，也面临着道路陈旧、地下管网堵塞、消防通道不畅、公共空间不足、环境卫生脏乱差、交通拥堵、设施不配套的问题。“本着‘民有所呼，我有所应’的原则，2024年纳入安康市民生实事项目。截至目前，该项目已建成排水管网613米，更换老旧给水管400米，铺设混凝土路面2070平方米。”

路网升级，幸福“有里有面”

夜幕降临，安康鼓楼街人声鼎沸，灯火璀璨，热闹非凡，市民游客纷纷涌来打卡，体验安康独特的夜生活。

“这段路曾经坑坑洼洼，晴天一身土，雨天一身泥，经过改造，现在路面平整，环境卫生也有了较大改观，真是一项得民心的好工程。”提起鼓楼街的改造工程，家住鼓楼西街的居民马子龙赞不绝口。

安康鼓楼街改造工程是安康市推进城市更新，优化城市品质的缩影。“升级前，这里到处是摆摊设点的马路市场，人车在夹缝中穿行。改造后，道路宽敞、路面干净整洁，马路市场划行归市，脏、乱、差现象得到彻底改观。”汉滨区鼓楼社区居民王英说。日前，鼓楼街已成为集民俗文化、旅游观光、特色美食、休闲娱乐等功能于一体的街区，对吸引游客、拉动消费、激活安康夜经济发展发挥着积极作用。

如果说道路改造是城市的面子，地下管网及泵站建设就是城市的里子，它们是城市的“毛细血管”，隐藏的生命线。近年来，该处借助道路、管网新建、改造工程，按照“先地下、后地上，先管网、后路面”的建设思路，相继建成瀛湖路内涝治理工程、东坝内环路内涝治理工程（一期）、西内环路内涝治理工程、小西坝片区市政排涝工程及木竹桥、钱家湾、诚信路等路网项目，累计建成排水管网305公里，收水井17914座，管网覆盖率约95%。

“这里原来是一个敞开的污水蓄水池，夏天蚊虫满地，气味熏人，现在改为封闭式，顶部新建了一座生态停车场，栽种了绿植，臭气没了，环境美了，安全性也提高了。”提到喇叭洞排涝泵站扩容工程，附近居民马天伦喜不自胜。与喇叭洞泵站同步建设的还有西坝排涝泵站，这些项目与东坝排涝泵站，共同构成江南城区排水防涝体系，服务面积10平方公里，收集雨水面积达56公顷，守护着30万人民群众的生命财产安全。

颜值提升，幸福“触地可及”

“城，所以盛民也。”城市，向来以人的宜居和乐居为目标。一个城市的文明程度，不是取决于有多少高楼大厦，而是在于它能让人感受到的舒适温度。

走进一江两岸，步道干净整洁、绿植错落有致，舒适的环境让人心旷神怡。凉亭内，老人坐在新安装的长椅上休憩，平整的步道上，一家人其乐融融地漫步；小广场上，居民跳着欢快的舞蹈。

自从江北健身长廊、一江两岸慢行系统完善工程、江滩体育公园建成投用后，基本满足了市民到江边运动休闲的需求。“步道途经安康市博物馆、安康汉江大桥、汉江大剧院等重要景观节点，让人们在娱乐健身的同时，体验安康文化软实力。”常在公园锻炼的李晓说。

“以前这里是废弃的地块，杂草丛生，如今改造成一个生态停车场，种植了大片月季、树木和地被，没事儿的时候还能带孙子来玩耍，生活品质大大提高了。”在附近居住20余年的陈先生谈到今年环境的新变化，喜悦之情溢于言表。滨江一号地生态停车场，成为市民群众最

受欢迎的休闲新空间。据了解，该停车场占地19亩，共有停车位145个，是由城市荒废的边角地改建而成。

“这里不但停车便利，并且大面积栽种月季花、格桑花、万寿菊、香樟树等花卉树木，如一个小型的‘口袋公园’其中‘安安康康’巨型绿雕，‘心’形景观造型以及月季墙让人流连忘返。”刚停车的游客刘婷婷边走边拍照。

小微空间改造虽是“小面积”，体现的却是城市宜居和人民幸福感受的“大指标”。围绕安康中心城区“一轴九点”，适时实施了“绿满金州、花开安康、扮靓江畔、闪亮安康、特色绿雕、萌动安康、毛玩新都、安安康康、繁花似锦、团圆安康”等五大美化亮化提升行动。如今的一江两岸，白天繁花似锦，绿意盎然，夜晚流光溢彩，华灯璀璨，“国际化、文化韵、烟火气”日浓。

数字赋能，幸福“成色更足”

为深入践行“人民城市”理念，积极运用物联网、大数据等现代技术，推进市政园林设施运维管理和安全监管数字化。日前，中心城区道路积水点实现了视频监控全覆盖；城市照明的开关灯控制基本实现了自动化，中国节等灯饰实现了单灯控制；排水管网外业普查全部到位，地理信息系统GIS平台初步建成。

“围绕数字智能监测检测结果，今年，我们完成了中心城区5座大桥、7座人行天桥完成病害治理。抢修道路坑槽9311平方米，维修人行道5214平方米，疏通排水59.20千米，检修、更换照明灯具、零部件3320只，补植补栽绿化苗木14294株，基本实现了中心城区‘道路平、排水畅、路灯明、桥隧安全、绿化美、公园整洁、工地规范’的目标。”市政园林处安全保障科科长黄祖伟如是说。

城市，是人与物、与时间、与情感、与记忆交错生长的生命体，是生命就会老去，想常兴，就要更新。“我们要贯彻以人民为中心的发展观念，把群众满意作为工作的出发点和落脚点，下足绣花功夫，做足精细文章，破思路、解难题、多实践、强发展，聚焦解决急难愁盼，不断增强民生福祉，努力让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，让生态宜居幸福安康成为城市的名片。”市市政园林处党委书记、处长柯希明满怀信心地说。

提升安全水平！

《电动自行车安全技术规范（征求意见稿）》公布

工业和信息化部9月19日公布《电动自行车安全技术规范（征求意见稿）》

与现行标准相比，征求意见稿在

- 提高防火阻燃性能
- 更好保障消费者骑行安全
- 满足消费者日常出行需求
- 防范非法改装行为

等方面进行了改进和提升，进一步提升产品安全水平

- 在提高防火阻燃性能方面 加严了与电池直接接触的非金属材料等关键部件的阻燃性能要求
- 在更好保障消费者骑行安全方面 从技术上确保最高设计车速无法超过25km/h，加严制动距离要求
- 将铅蓄电池车型的整车重量限值 由55kg放宽至63kg，提升实用性
- 要求车辆具备北斗定位和动态安全监测功能 提高产品信息化水平和安全风险防范能力等

新华社发（梁晨 制图）